

蔡廷锴：从贫苦农民到抗战名将

李学智



蔡廷锴自谓“是一个贫农出身的军人”，因不甘忍受困苦的生活及对国事的关注，青年时期曾有数次从军、归乡、复从军的曲折经历，终由一个困苦倔强的青年农民成长为十九路军总指挥。1932年初，当日寇侵犯淞沪之时，蔡廷锴不顾南京政府的指令，毅然率领本军奋起进行坚决的抗击，成为抗战名将，成为中华民族抵抗外来侵略的民族英雄。

1 困苦倔强的青年

蔡廷锴1892年出生于广东省罗定县龙岩乡的一个山村，祖上世代务农，家境贫苦。其父蔡天明勤劳刻苦，家里的田地很少，主要是租种地主的土地，耕牛也租来的。耕牛租一年即要三担谷，再交了田租，一年收获无几，生活困苦艰难。蔡廷锴的父亲除事农事之外，凭着自己的智慧和努力，还学会了裁缝及医药，行医乡中，加之母亲的终日辛劳，勉强支撑着四个孩子的一家生活。蔡廷锴从小即看牛割草，随父母下田劳作，粮食不够吃时，就以芋薯度日。

九岁时，父亲送蔡廷锴进村里的蒙馆开始读书，因天资聪颖，读书写字均表现优异，从未受到过塾师的责罚。一年之后，又到临村的一个塾馆继续读书，放学后仍即回家看牛。十一岁时，父亲又送他到一个更好的塾馆读书，开始学习《诗经》等古代典籍。此时蔡廷锴

各方一致合作向所信迈进
——致蔡廷锴①
(一九四六年五月二十二日)

周知先生鉴悉：
久经不花，斯然时殷。自及法西斯战争，胜利权
益，举世平民，莫之而乐休也。而前此曲折，困难
重重，吾人不以力挽狂澜于天下，从乐此问题
解决之日，今得内定，而极严明，吾人深感欣慰。自
由利处，更令大快人心。如释重负，勿期如平生之
实践，实为吾人之急务。先生以身冒风险，为岭南和
平民主之支柱，力挽狂澜，举国瞻望。愿奉为和平代
表团之于五月三日过机，奉行。奉此，民主团结，全之
工作，在先生指掌矣。民主和平，更须，无往无碍。
今日，吾人及民族，内忧，民生和平安之大事，湖南等
一派，向所深虑。愿桂粤，自今团结一致，共抗日
军，勿以小失大，勿以私害公。先生以身冒风险，为岭南和
平民主之支柱，力挽狂澜，举国瞻望。愿奉为和平代
表团之于五月三日过机，奉行。勿不，勿忘，勿
忘，勿忘。

平局，极明。
时局，
周知先生鉴悉：
五月二十二日
周恩来给蔡廷锴的信

已明了家庭的境况以及母亲的辛劳，每天放学回来，即帮母亲和姐姐干活。不幸的是，这一年母亲因染瘟疫而亡，年仅三十四岁，蔡廷锴幼小的三弟由姑母抚养。不久，父亲娶继母黄氏。黄氏对蔡廷锴姐弟四人，经常责罚虐待，蔡廷锴则对其“有理则受，无理则反抗”。转年，在继母的劝说下，父亲不再供蔡廷锴继续读书。

据蔡廷锴自述，在此期间，曾听父亲的朋友罗某来家谈论刘永福抗击日本侵华的事迹，少年的他对刘“甚为钦仰”，“印象甚深”，这对其“后来从事军业活动影响亦大”。此外，在看戏、读书中，蔡廷锴对三国故事中一身是胆、英雄威武的赵子龙甚为向往。家中的困苦和英雄的榜样，使少年蔡廷锴变得倔强不屈，加之其体格极为强健，遇事不畏。一次县差进村滋扰，要捉家里的猪和鸡，蔡

廷锴气愤不已，起与抗争，以石块掷击县差，结果县差放还猪鸡而去。经此事后，蔡廷锴的心愈横，胆愈大。

此后，蔡廷锴随父亲学缝衣、医牛，家庭的收入有所增长，逐渐还清所欠债务，生活得以改善，家境逐渐好转。蔡廷锴经年外出为人缝衣，所见所闻，对当时国家的状况逐渐了解。国家遭受列强欺侮，统治者腐败误国，激起蔡廷锴心中的愤恨，也更关注国事。一次外出购物，见到一招考征兵的布告，有意报考。但并不敢告知父亲，只是暗地里和几个知心朋友相商。不甘于当时那种困苦的生活，和对自己理想前途的向往，使蔡廷锴终于对父亲说了自己要从军的打算。父亲大不赞成，以父衰弟幼，家庭需要其支撑为劝。但蔡廷锴闷在家里盘算数日，终下决心要为自己争取更好的前程，在报名即

将截止的前一日，以去探望姐姐为名，离家去报了名，又托故去参加了考试，结果名列第三。

几天后，招兵录取布告张贴出来，限日集中前往省城。前此一日，蔡廷锴暗中写好一封给父亲的信，说明投军的理由，请父亲安心在家携带两弟，不要挂念。翌日，蔡廷锴将钱物和此信放入父亲衣柜，告诉弟弟去探望姐姐，悄悄离家而去。但是在新兵集结后行进到罗州的时候，被持父亲亲笔信赶来的姐丈和表哥追回。父亲并未责怪蔡廷锴，为把他留在家里，父亲很快为其定亲完成了婚事。蔡廷锴娶妻后仍经常外出做工如旧。后来在友人撺掇下开了一个小杂货店，虽盈利有限，但亲友们纷纷前来赊账或借钱，费口舌之外，年底结账时小店非但无利可得，还亏了钱，遂即将其关闭。



蔡廷锴等民革部分领导人参加了中国政治协商会议筹备会，图为筹备会常务委员合影。前排左起：谭平山、章伯钧、朱德、毛泽东、沈钧儒、李济深、陈嘉庚、沈雁冰；二排左起：黄炎培、马寅初、陈叔通、郭沫若、蔡廷锴、乌兰夫；后排左起：周恩来、林伯渠、蔡畅、张奚若、马叙伦、李立三。

3 英雄的抗战名将

九一八事变后，蔡廷锴时时关注东北地区的消息，对报载马占山率部抵抗日寇，使其不能够直入黑龙江，深为钦佩。准备组建一支志愿武装，赴东北与日寇作战，并召其部署进行了策划。其拟定的方案是，以本军官兵中志愿前往东北抗敌者编为独立旅，开赴东北，不去者缩归还中央统辖。蔡廷锴将此方案以书面上报南京政府军政部。不久后，三个师中共有7600余人报名参加此志愿军。之后即由各师以公积金开始筹办北方御寒所需衣物，及可供四个月的粮饷。考虑到如用十九路军的名义当局必不承认，且恐惹起国际视听。蔡廷锴准备届时辞去十九路军长之职，以国民资格组织义军，并定名为“西南国民义军”，由蔡廷锴任总指挥，编为两独立旅、一特务营。各种旗帜、印信，均派军需人员秘密办理。蔡廷锴计划在1932年1月底准备完毕，届时即辞去军职，率队出征东北。

在此同时，十九路军各部在南京上海地区的驻防布属完毕，其第78师驻扎上海。1932年1月，日本军队在沪不断制造事端，进行挑衅活动。蔡廷锴对此异常关注，他觉得淞沪防区辽阔，万一日军登陆，殊难应对，而吴淞口、狮子林等处炮台，所有大炮皆为清代所设置，陈旧不堪，且均暴露于露天。炮台驻军不及500人，官兵多老弱。要有力地抵抗日军可能的进犯，殊非易事。但当时也只能根据这种情况配备兵力，进行部署。此时，历经困苦艰难的蔡廷锴心怀为国牺牲乃军人本色的信念，已做好守卫淞沪的准备。

此后蔡廷锴各处巡视、检阅部队，为此后可能的对日作战做准备。1月16日，接龙华方面来电称，日寇有侵沪企图，其陆战队向我武装警察时有挑衅行动。1月19日，蔡廷锴在龙华司令部召集军事会议，针对日寇可能的行动进行了军事部署。翌日晨起，蔡廷锴即往吴淞防线视察，督促部队准备器材，加固防御工事。24日，军政部长何应钦到沪告蔡廷锴，日军要求十九路军撤退30公里，为保存国力起见，令十九路军于最短期间撤防南翔以西地区，重新布防。蔡廷锴本拟立即拒绝，但心里想着即将辞职北上抗日，此时不便直接违抗命令，于是表示，本军自到沪驻防，军风纪尚佳，中外人士并无不满意的表示，驻地均为我国领土，也不接近日军地区，要撤退殊无理由。倘政府要撤退，即调我全军全部离开南京上海地区。会面遂无果而散。因受与何应钦谈话的刺激，当晚蔡廷锴失眠。因已决心北上抗日，其此时已无其他可想，只等候政府下令撤兵。

26日，蔡廷锴阅报载日军提出的有关条件时，南京政府的撤兵命令已到，其即转令驻沪78师准于2月27日撤退。蔡廷锴以为中国受了日方的所有条件，军队防线后撤，一场风云即可消散。但他很快接到报告称，日军陆战队及在乡军人陆续集合，有向我闸北进攻的动向。1月27日晚，日军吹起集合号，虹口花园附近的商店居民纷纷搬行李逃避。蔡廷锴派人了解上述情况后，即命令令向闸北军长团，日寇如向我挑衅，我军即予迎头痛击。之后接日军向闸北进攻的报告，蔡

廷锴即下令坚决抗击日寇的进攻，闸北方面中日军队发生激烈战斗。蔡廷锴即前往龙华司令部，命令全军各部三日内集中于上海，同时日寇进攻一事通电国内外同胞。

28日上午，各部队按照蔡廷锴的命令，陆续进入阵地。闸北方面则自昨晚开始，战斗已经展开，日寇飞机向闸北、真如等地狂轰滥炸。1932年1月28日夜，日本海军陆战队向上海发动攻击，蔡廷锴不顾当局“忍辱求全”的指令，即率十九路军官兵奋起抵抗，淞沪抗战爆发。1月29日，蔡廷锴与蒋光鼐等发表通电，表示守土有责，寸土寸草，不能放弃，坚决抵抗日寇的进攻，虽牺牲至一卒一弹，绝不退缩。

上海及全国人民、海外侨胞，热烈支持十九路军对日寇侵略的英勇抵抗，很快为十九路军募集了大量款项及各种物资，给予十九路军官兵以极大的支援和鼓舞，在广大人们的鼓舞、支援下，十九路军官兵顽强坚守阵地，不断击退日军的猖狂进攻。

当时敌我兵力悬殊，十九路军全军约三万人，加上2月中旬来援的张治中第八军，也只有共四万余人。而日军在进攻开始后不断增兵至七万余人，且日军装备有大量大炮、坦克、战舰等，其飞机则不断飞临十九路军阵地上方投弹轰炸。2月23日，蔡廷锴因自开战20多天以来未曾安眠，晨起后即觉得身体不适，而此时日军战机已飞临蔡廷锴驻地上空，准备投弹。卫士急忙拉起蔡廷锴出屋避险，但此时敌机的炸弹已降落到地面，蔡廷锴和卫士们即卧倒在门口的空地上。日军飞机轮番轰炸约30分钟方离去，中国官兵伤亡十余人。在一个多月的激战中，蔡廷锴始终在炮火中亲临前线督战，激励士气。

十九路军从1月28日至3月1日坚守上海，凭着绝不让日寇侵占我领土的不屈民族精神，与日军浴血拼杀顽强战斗33天，前仆后继，死伤近万人。其间经历了闸北巷战、吴淞要塞战斗、八字桥战斗、蕰藻浜战斗、江湾与庙行战斗、浏河战斗等激烈的交战，使日本侵略军受到重创，死伤万余名，四度更换指挥官。最后，由于南京国民政府坚持对日不抵抗政策，不再增派援兵，致使日军3月1日在太仓浏河登陆，十九路军被迫退守到嘉定等地。蔡廷锴、蒋光鼐等于3月2日通电全国，表示决心“弹尽卒尽”之旨，继续战斗，不与暴日共戴一天。而日军在十九路军的顽强抵抗下，遭到严重打击，侵占上海的阴谋终不能得逞。经过英、美等国的“调停”，中日双方于3月3日宣布停战。5月5日，南京政府和日本签订了《淞沪停战协定》。

蔡廷锴率领十九路军奋起抵抗日寇侵略的淞沪抗战，是中国军队首次坚决抗击日寇侵略的大规模战役，表现了中华民族坚决抗击外来侵略的不屈民族意志，振奋了全国军民的抗日精神。蔡廷锴由于不顾南京政府当局的指示，在日寇侵犯我国土之时，毅然率领十九路军奋起抵抗，给予日本侵略者沉重的打击，获得了全国人民的崇敬和赞颂，赢得了抗日名将的英名。

(作者系天津师范大学历史学院、马克思主义学院教授)



1948年1月，民革中央部分领导人在香港合影。坐着左起：朱蕴山、柳亚子、蔡廷锴、李济深、张文、何香凝、彭泽民、王葆真。

2 曲折的从军生涯

此后不久，蔡廷锴得到为一个新军军官缝衣的机会，遂借机再次投军当兵。半年之后，返家探亲，但又因父亲、妻子的劝说，未能返回营队。辛亥革命后，蔡廷锴再次投三罗警卫军当兵(此前其父已因时疫而亡)。两年多之后，复因家庭负担所累，不得不再次辞差归家，以养鸭、负贩谋生。

蔡廷锴有一挚友陈顺，胸襟广阔，性情豪爽，二人曾同在三罗警卫军当兵，情同手足。一年后，在挚友陈顺的引导下，同到新会猪头山投军入伍。陈顺以前从军时的旧长官何乃益，在此做行营主任，二人顺利入伍。这一地区海盗猖獗，经常掳劫来往船只，此行营即为清时地方政府为清剿海盗所设，其所入卫队连的任务即为缉捕海盗，维持治安。

一年间，蔡廷锴与陈顺一起，同到新会猪头山投军入伍。陈顺以前从军时的旧长官何乃益，在此做行营主任，二人顺利入伍。这一地区海盗猖獗，经常掳劫来往船只，此行营即为清时地方政府为清剿海盗所设，其所入卫队连的任务即为缉捕海盗，维持治安。

一年间，蔡廷锴与陈顺一起，同到新会猪头山投军入伍。陈顺以前从军时的旧长官何乃益，在此做行营主任，二人顺利入伍。这一地区海盗猖獗，经常掳劫来往船只，此行营即为清时地方政府为清剿海盗所设，其所入卫队连的任务